

## 《穿越聖經》

### 彌迦書 (7) 只有愛神並為神生活的人，才是真正的天國子民 (彌 3:12-4:5)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彌迦書 3:8-11，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 3:12-4:5 的內容。

讀罷彌迦書 3:8-11，或許有人會說：“俗話說：‘拿人家的手軟，吃人家的嘴短。’在神的家中也有這樣的事嗎？”彌迦警告他那個時代的領袖、祭司和先知要避免受賄。牧師在今天允許那些奉獻最多的人控制教會，這本身就是受賄。若牧師因害怕失去金錢或會友，而在該伸張正義的時候避口不言的話，這樣的教會就危險了。

當一個國家領袖這麼邪惡時，不管是人民的領袖，還是宗教領袖，不管哪種形態的政府，都不能正常運作。這就是彌迦要給我們的資訊。

彌迦揭示了假先知和政治家欺凌百姓，以虛假來顛倒神真理的原因。那就是因為貪慾支配了他們的心。新約聖經對聖徒也有類似的勸勉。提摩太前書 6:10 說：“貪財是萬惡之根。有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。”雅各書 1:5 說：“你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他。”

神的話藉著三種器皿，向以色列這屬神的國傳達：第一種是賢哲之士（通常是統治階層），及他們的謀士；第二種是祭司，他們有律法；第三種是先知，他們有自神而來的資訊。這三種職位的人，都因萬惡之根（也就是貪財），而腐化了。只要價錢合適，他們不但不尊重真理，反而還危害真理。此外，他們倚賴耶和華，也就是說他們以一半的真理，來作為自己謊言的藉口，這一半真理就是：耶和華的同在會保守以色列的平安。但他們卻忘了：神的同在與否，視人的道德行為而定。他們狹隘、不成熟的神學觀念，後來似乎為歷史所支持。某些人以以色列明顯地成功復國，來證明猶太復國運動是對的。然而我們必須以道德標準，而非以未完成的歷史來判斷是非對錯。

彌迦書 3:12 說：“所以因你們的緣故，錫安必被耕種像一塊田，耶路撒冷必變為亂堆；這殿的山必像叢林的高處。”

彌迦預言，因為以色列人的罪，耶路撒冷將要被毀。耶利米書 26:18 引用彌迦的預言，說：“當猶大王希西家的日子，有摩利沙人彌迦對猶大人預言說：萬軍之耶和華如此說：錫安必被耕種像一塊田；耶路撒冷必變為亂堆；這殿的山必像叢林的高處。”當尼布甲尼撒摧毀耶路撒冷的時候，耶路撒冷被毀的預言應驗了。在尼希米書的前幾章，我們也看到相關記載。當尼希米回到耶路撒冷時，他看到耶路撒冷一團糟，只剩下殘骸、灰燼、瓦礫、廢墟而已。重建這城似乎是不可能的事。猶太法典也記載了一個事實，在主後七十年，耶路撒冷被羅馬人毀滅的時候，羅馬軍隊中有一個軍官，確實用犁頭剷除聖殿的根基。尼布甲尼撒和羅馬的提多當然有能力這麼做。直到今天，耶路撒冷還背負著彌迦預言得以應驗的傷痕。

耶路撒冷所獲的判決，與撒馬利亞相似：兩個城市都將變為亂堆和栽種藤蔓之地，而且所有

敬拜的標誌都將消失。當以色列的聖者遺棄神最聖潔的殿時，這殿便成了褻褻慢且不聖潔的所在。彌迦在這裡所用的字眼是“殿”，而非“耶和華的殿”，旨在除去其神聖的意義以及榮耀的氣息。根據馬太福音 23-24 章的記載，耶穌在譴責宗教領袖濫用神，以牟取己身的榮耀和利益之後，也同樣宣告了聖殿的毀滅。每一代宗教領袖都應將這些警告銘記在心。

彌迦書所描述的內容可以比作猶太人一天的生活，他們的一天從傍晚開始，直到早晨。從幽暗的夜晚開始，因著過去的罪，彌迦書前三章開啟了以色列將要被審判的宣告，正如我們在彌迦書 7:18 看到的：“神啊，有何神像你，”但是即使在審判的黑夜，也有光突破黑暗、照耀出來。現在我們要看新的一段，在 4 章和 5 章，彌迦預言未來的榮耀。這一段還是有提到審判，但主要是講榮耀的光，以及一朵雲彩飄過明亮的日頭。

彌迦書 4:1 說：“末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山。”

這是聖經中很精彩的一段，聽起來很熟悉，因為和以賽亞書 2 章很像。彌迦和以賽亞是同一個時代的先知，多年來，學者一直嘗試著想確定：到底是彌迦參考以賽亞書呢，還是以賽亞參考彌迦書？我覺得，為這種事爭論簡直是浪費時間，因為這個問題沒有答案。我寧願抱持以下這種看法：既然聖靈是作者，聖靈有能力藉著以賽亞和彌迦說相同的話；聖靈說兩次，是因為這些話很重要。因此，我們應該很謹慎地研讀。

請注意，彌迦書 4 章一開始就出現了一個小小的連接詞“但是”，這個連結詞把 4:1 和 3 章最後一節作了連結的對比：“所以因你們的緣故，錫安必被耕種像一塊田，耶路撒冷必變為亂堆；這殿的山必像叢林的高處。但是在末後的日子，”現在彌迦越過耶路撒冷被尼布甲尼撒摧毀的時期，越過耶路撒冷被羅馬帝王提多毀滅的時期，越過其他被毀的時期，直接來到末後的日子。舊約聖經中“末後的日子”是有很清楚的定義的。在馬太福音 24:21，主耶穌稱那日子是“大災難”，我們則稱為大災難時期，大災難時期是從“末後的日子”開始的。大災難結束之後，主耶穌基督再來。大災難時期可能是一段大約七年的短暫時期。當基督再來時，會終止大災難時期，基督會在地上建立祂的國度。所以“末後的日子”包含了大災難時期，包含基督再來，也包含基督千禧年的國度。因此當彌迦說“末後的日子”時，他是離開，並且越過所有的境況，看到將來的光景。

以色列現在的情況非常黑暗，她的未來將會很明亮。這對我們每一個人來說也是如此。有人說，如果你的井挖得夠深，你就可以在井裡看到反射的星星。當以色列墮墮落到谷底時，神會讓他們看到星星，看到未來的光。

“耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，”這句中的“山”有字面上的意思和比喻上的意思。但以理書 2:34-35 記載：“你觀看，見有一塊非人手鑿出來的石頭打在這像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎；於是金、銀、銅、鐵、泥都一同砸得粉碎，成如夏天禾場上的糠粃，被風吹散，無處可尋。打碎這像的石頭變成一座大山，充滿天下。”但以理所說的石頭，是比喻。這石頭讓人聯想到基督再來。“這塊石頭變成一座大山，充滿天下。”但以理所說的山，就是基督要在地上建立的國度。這是靈意解經。我們沒有權力用靈意解經來解釋一段經文，除非我們有屬靈的權柄，但在這一段，我們有權柄可以這麼做。但是我不想剝奪字面上的意思，因為耶路撒冷是建在山上的。不僅聖經這樣說，你也可以去看。彌迦講到耶路撒冷，將來千禧年的國度會在那裡，耶路撒冷會成為世界的首都。

“萬民都要流歸這山。”這句中的“流歸”是指自發性的行動，是基於內心的渴望而帶出來的行動。彌迦的預言到今天還沒有應驗，一定要等到彌賽亞再來時，預言才會應驗。

彌迦書 4:2 說：“必有許多國的民前往，說：來吧，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們；我們也要行他的路。因為訓誨必出於錫安；耶和華的言語必出於耶路撒冷。”

在聖經先知書中，有很多經文說得很清楚，雖然猶太人已經回到了以色列地，但是現在猶太人的回歸，還沒有應驗聖經的預言。到現在，世界各國還沒有來到耶路撒冷聽神的話！聖經也還沒有從耶路撒冷流傳。我可以告訴你好幾個基督徒宣教士的名字，他們是猶太人，他們在耶路撒冷宣教、傳講基督和神的話時，都受到逼迫。神的話還沒有從耶路撒冷傳出來。有消息說，那塊地上的預言已經應驗了，這是為了要激起基督徒情緒，我認為這樣的基督徒是幼稚的信徒。他們要喝有味道的奶瓶，裡面裝著又熱又甜的奶，他們很高興地聽到有人說已經看到預言應驗了，表示末日就快到了。有人甚至說主會在哪一天來到。其實沒有人知道主什麼時候會再來，雖然主來的日子近了，但是我沒有從主而來的內幕消息，也不知道主再來的確切日期，聖經更沒有說會在哪一天，因此無法證實。我希望這些喜歡嘩眾取寵、愛說預言的人，能把聖經中所有的預言仔細研究。如果他們真的這麼做，他們就知道，彌迦在這裡說的預言到現在還沒有應驗。到今天，聖經還沒從耶路撒冷傳出來。例如聖經公會不能在耶路撒冷印製聖經，也還沒有把聖經送到地極去！要在耶路撒冷流通新約聖經，根本是不可能的。聖經還沒有像彌迦所預言的要出自耶路撒冷。這個預言會在千禧年國度時應驗，到時基督會親自掌管耶路撒冷。到那時，世界各國的領導會來到耶路撒冷，接受基督的教導，基督要用自己的方式教導他們。

彌迦書 4:3 說：“他必在多國的民中施行審判，為遠方強盛的國斷定是非。他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國；他們也不再學習戰事。”

“他必在多國的民中施行審判，”這句話又提到彌賽亞、主耶穌基督，到時候祂會再來，在地上執掌王權。想想這將會是怎樣的情景：世界列國把他們的紛爭帶到主面前，求主仲裁！這節經文所提到的，要等到主再來時才會應驗。

“他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀。”這節經文曾經出現在聯合國的大樓上。但這節經文不是指聯合國！如果這些政客把他們的刀打成犁頭，只表示他們有更大的工具可以攻擊對方。如果他們把槍打成鐮刀，他們的目的不是要抓魚，而是要壓榨其他的國家，尤其是壓榨那些弱小的國家。這節經文當然不會應驗在聯合國！他們只會互相攻擊，要達到某些協議而已。到基督再來時，這節經文才會應驗。

彌迦預言說：“這國不舉刀攻擊那國；他們也不再學習戰事。”顯然我們還沒有達到這個境界，只有等到和平之君掌管全地，這種情況才會發生，所以我們還不能把刀打成犁頭；我們只能把火藥保持在乾燥、能用的狀態。這還不是解除武裝的時候。當然，每一個想要和平的人都希望能夠不以武力制裁，希望把錢用在別的地方，但是只要我們活在這個龐大、敗壞的世界，我們就必須要有裝備。路加福音 11:21 記載主耶穌說：“壯士披掛整齊，看守自己的住宅，他所有的都平安無事；”請注意，這是君王主耶穌說的，祂是指當祂掌管全地時將發生的事。當祂掌權的時候，我們可以卸下一切裝備，甚至可以把大門的門鎖拆掉，但是在那個時候還沒臨到之前，我們都要鎖門，我家大門有兩把鎖。彌迦所說的預言，不是指現在這個世界，而是指將來要發生的事。讓我們把這個預言放在正確的時空裡。

“他必在多國的民中施行審判，為遠方強盛的國斷定是非。”這句話讓我們明白一個真理：耶穌基督來到這個世界，是為了成就救恩歷史，並證明這世界的真正統治者是祂自己。真正掌管拯救人類的進程和這世界的，正是耶穌基督自己。腓立比書 2:10-11 說：“叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱‘耶穌基督為主’，使榮耀歸與父神。”真君王耶穌基督所要建立的國度，必不同於屬世掌權者的政權。他的國度必將實現和平，不義和武力將會喪失力量，仁愛、和諧、寬恕將成為人們真正的動力。我們既已蒙召成為這國度的民，就當脫去不和、紛爭和嫉妒等所有舊性情，重新披戴耶穌基督。以弗所書 4:22-24 說：“就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的；又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人；這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。”

彌迦書 4:4 說：“人人都要坐在自己葡萄樹下和無花果樹下，無人驚嚇。這是萬軍之耶和華親口說的。”

先知彌迦描繪了一幅和平安詳的畫面：“人人都要坐在自己葡萄樹下和無花果樹下，無人驚嚇。”這節經文已經應驗了嗎？在我們這個時代，大家都很害怕，因為還沒有應驗。

“這是萬軍之耶和華親口說的。”意思是：神親口說，神會把選民帶進這塊地，他們會過平安、繁榮的生活。

為了幫助百姓理解彌賽亞國度的和平景象，彌迦講述了列王紀上 4:25 所描述的內容，也就是百姓在所羅門在位期間所享受的和平。將來在彌賽亞的國度裡，人們將得到彌迦時代的人所無法想像的神的帶領，正如撒迦利亞書 3:10 所說的：“當那日，你們各人要請鄰舍坐在葡萄樹和無花果樹下。這是萬軍之耶和華說的。”

彌迦書 4:5 說：“萬民各奉己神的名而行；我們卻永永遠遠奉耶和華我們神的名而行。”

這個預言意思是，過去他們奉自己偶像的名而行事，將來他們要奉耶和華——我們神的名而行。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！